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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.036 - 15ª LEGISLATURA, 1º PERÍODO 

LEGISLATIVO, 04 DE AGOSTO DE 2025 
Aos quatro dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às 18h30min, reuniu-
se, ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente 
Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente CLEITON BIRK, 
consistindo em Reunião Ordinária da 15ª Legislatura e do 1º Período Legislativo, de 2025. 
Verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores 
consoante a seguinte relação: ARLEI PAULO MALLMANN, ARMANDO ALBERTO 
FROHLICH, DEJAIR MACHADO DA SILVA, IVANIR GILMAR MEES, MARCIO GUTH, 
MARLI HEINLE GEHM, RODRIGO LOPES ERHART e VOLNEI RENATO GROSS. Na 
sequência foi aprovada a Ata de nº 2035, do dia 28/07, a qual teve o seu conteúdo 
aprovado. 

CORRESPONDÊNCIA: Convite do Desporto para os eventos esportivos da semana: 05/08 
às 19h30min, campeonatos municipais de futsal, 08/08 às 19h30min, campeonatos 
municipais de futsal, 09/08 às 9h, caminhada das estações, etapa inverno no Núcleo de 
Casa Enxaimel. Of. 02/2025 do Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural para reunião 
ordinária no dia 12/08 às 13h30min na sede do Sindicato dos trabalhadores rurais. Ofício 
004/2025 do Consepro em resposta ao ofício 255/2025, encaminhando o Balanço e 
Demonstrativo de resultados referente aos exercícios 2023 e 2024. Ofício 005/2025 do 
Consepro em resposta ao ofício 256/2025 respondendo ao Vereador Arlei sobre o Plano de 
trabalho anual. Ofício CRAS nº 44/2025 solicitando a cedência do espaço da Câmara de 
Vereadores no dia 07/08 às 18h30min para apresentar e esclarecer dúvidas da população 
referente o Edital de inscrição para processo de seleção de beneficiários para o programa 
de habitação. Ofício Gabinete nº 226/2025 em resposta ao ofício 296/2025 referente o 
conserto da boca de lobo na Rua da República, informa que a demanda foi encaminhada 
para a secretaria de obras e encaminha os mapas dos lotes referente Projeto 44/2025. 
Ofício do Gabinete nº 227/2025 informando que a empresa Maroto Ltda está atuando no 
transporte escolar, contratada através de processo licitatório. Parecer Jurídico do Executivo 
referente possibilidade de permuta de áreas verdes e institucionais mediante desafetação. 

GRANDE EXPEDIENTE: Não teve. 

PROPOSIÇÕES: Vereador Arlei solicita: 1 - Ofício parabenizando o senhor Leonir Schuler e sua 

equipe, pelo belo trabalho que está sendo realizado junto às praças do município; 
2 – Ofício para RGE solicitando a troca do poste de luz na Rua Humberto de Campos, próximo ao 

número 360, no Bairro Bom Jardim. Vereador Marcio solicita: 1 – Instalação de uma lixeira na 

esquina da rótula na Rua José de Alencar; Vereadora Marli solicita: 1 – Ofício para a secretaria do 

turismo solicitando que recoloque o banner do Mercado das Pulgas na Praça Neldo Holler, pois caiu 

de um lado, devido a ventania durante o final de semana; 2 – Ofício parabenizando o Sr. Fabian 

Alves, presidente do Palmares Piscina Clube pela inauguração da academia; 3 – Ofício de 

agradecimento para a secretária do desenvolvimento Denise, por sempre atender de forma rápida e 

eficaz com relação aos vendedores ambulantes em Ivoti. 

TRIBUNA LIVRE – Comandante do Corpo de Bombeiros, 1º Sargento Everton Machado da 
Silva, que veio à Casa a convite do Vereador Arlei para alertar e orientar a comunidade com 
relação a prevenção de incêndios (lareira, aquecedor, fogão a lenha, etc). O sargento, antes 
de começar a falar, parabenizou os Vereadores pelo trabalho realizado. Iniciou falando sobre 
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as lareiras ecológicas, um dos principais problemas diagnosticados de princípios de incêndio 
na região do RS. Disse que no ano de 2025, houve um aumento de aproximadamente 25% 
dos incêndios com esse tipo de lareira. Falou também de outros tipos de equipamentos para 
aquecimento durante o inverno, porém o que dá mais problemas é a lareira ecológica. O 
sargento falou que passaram pelo Município para ver o que o comércio tem de lareira 
ecológica para vender, e disse que no Município é mais difícil de ter essas lareiras a venda, 
pois as mesmas precisam de certificado, porém as pessoas acabam adquirindo pela 
internet.... Falou que a lareira ecológica é um queimador com álcool que é colocado dentro 
dela, e aquece o ambiente. Falou que a maioria dos acidentes que acontecem com esse tipo 
de equipamento é quando o fogo ainda não extinguiu o incêndio e alguém tenta recarregar e 
acaba dando uma explosão ou então derramando álcool por todo o ambiente. Falou do 
espaço adequado para manter esse tipo de equipamento (espaço maior com ventilação) 
porque com a queima, acaba consumindo o oxigênio do local.... Orientou a não utilizar 
lareiras artesanais sem certificação. O tenente explicou sobre a forma correta de manusear 
esse tipo de lareira... também comentou sobre acidentes com aquecedores como os fogões 
a lenha, da limpeza e troca dos canos (que criam uma fuligem que se não tirada, provoca 
incêndios), disse que assim como os fogões a lenha, as lareiras também precisam de 
manutenção. Após as colocações do comandante, o Presidente abriu a palavra aos 
Vereadores. Marcio agradeceu pelo trabalho dos bombeiros no Município. Marli agradeceu 
pelas informações e agradeceu a toda a equipe dos bombeiros pelo bom trabalho realizado. 
Arlei agradeceu a presença do Sargento Everton por ter vindo e explicar tecnicamente sobre 
o assunto relacionado aos fogões a lenha e lareiras. Arlei preguntou sobre a linha 193, se 
está funcionando, ou se tem algum outro número para contato. O Sargento falou que tinha 
problema na linha, mas foi restabelecido e tem linha de WhatsApp que é para emergência. 
Volnei agradeceu pelo trabalho realizado em prol da comunidade e disse que nos próximos 
dias provavelmente chegará mais uma viatura para a corporação para auxiliar nos resgates, 
(emenda parlamentar). Dejair agradeceu pelo excelente trabalho feito para a comunidade e 
também pelo esclarecimento referente às lareiras ecológicas. O presidente também 
agradeceu a presença do sargento pelo esclarecimento.  

PAUTA DO DIA 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 45/2025 – Autoriza a celebração de termo de fomento com a Associação 
Weltfreunde-Amigos do mundo e dá outras providências. Sem discussões. 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 43/2025 -  Autoriza a Autarquia Água de Ivoti a destinar dois veículos 
usados ao Município e dá outras providências. Sem discussões. 

Projeto de Lei nº 44/2025 – Autoriza a aquisição de imóveis com dação parcial em 
pagamento e dá outras providências. O Vereador Armando falou que havia solicitado o 
Parecer ao Executivo, o qual foi lido na correspondência e também solicitou um parecer 
ambiental para o secretário Ismael, para que explique como se encontram atualmente as 
áreas no Panorâmico, o qual está aguardando. 

PAUTA DE VOTAÇÃO: 
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Emenda nº 12/2025 ao Projeto de Lei nº 27/2025. O Vereador Armando, autor da emenda 
solicitou a retirada da emenda, em virtude a emenda apresentada pelo Vereador Rodrigo. 

Emenda nº 13/2025 ao Projeto de Lei nº 27/2025. O Vereador Arlei, autor da emenda, 
solicitou a retirada da mesma em virtude das outras emendas apresentadas.  

Emenda nº 14/2025 ao Projeto de Lei nº 27/2025. A emenda foi aprovada, com 01 (um) 
voto contrário, a saber, Vereador Ivanir. 

Emenda nº 15/2025 ao Projeto de Lei nº 27/2025. A emenda foi rejeitada com 05 (cinco) 
votos contrários, a saber, Ivanir, Armando, Dejair, Arlei e Cleiton. 

Emenda nº 16/2025 ao Projeto de Lei nº 27/2025. O Vereador Dejair, autor da emenda 
solicitou a retirada da mesma em virtude da emenda 14 do Vereador Rodrigo. 

Emenda nº 17/2025 ao Projeto de Lei nº 27/2025. Marcio, autor da emenda, também retirou 
sua emenda, devido a emenda 14. 

Projeto de Lei nº 27/2025 – Dispõe sobre a instituição de contribuição urbanística e dá 
outras providências. O projeto não entrará em votação e ficará aguardando para a 
retificação do texto, devido a aprovação da emenda de nº 14. 

Emenda nº 11/2025 ao Projeto de Lei nº 36/2025 de iniciativa do Vereador.  A emenda foi 

aprovada por todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 36/2025 – Concede incentivo financeiro à Multitec Indústria e Comércio de 
Produtos Agropecuários Ltda.  

As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Emenda nº 10/2025 ao Projeto de Lei nº 38/2025 de autoria dos Vereadores Marcio e 

Dejair. A emenda foi aprovada por unanimidade. A assessora jurídica, Ninon fez uso da 
palavra para explicar a emenda, a qual foi solicitada pelas militantes da causa animal, e 
solicitaram a mesma para todos os vereadores. Como os Vereadores Marcio e Dejair já 
haviam solicitado pela manhã a emenda, ela ficou de autoria deles. Ninon falou que é uma 
emenda que proíbe a criação da raça Pitt Bull na cidade de Ivoti e faz transição para os 
proprietários desses animais, dando prazo para a castração e para que o Meio Ambiente da 
Prefeitura faça uma vistoria nos imóveis onde tem esses animais, para verificar as questões 
de segurança... 

Projeto de Lei nº 38/2025 – Dispõe sobre a política de proteção e bem-estar de animais 
domésticos no âmbito do Município de Ivoti, e dá outras providências. (Indicação do 
Vereador Dejair). As comissões apresentaram seus pareceres e o Projeto foi aprovado por 
unanimidade. 

Emenda nº 09/2025 ao Projeto de Lei nº 42/2025 de autoria do Vereador Rodrigo. A 

emenda foi aprovada por unanimidade. Rodrigo falou que a emenda é apenas para 
esclarecer sobre a capacidade do caminhão truck, transformando isso em metros cúbicos. 

Projeto de Lei nº 42/2025 – Altera dispositivo da Lei Municipal nº 3.380/2021, que cria o 
Programa Municipal de Incentivo ao Desenvolvimento da Cadeia Produtiva da Avicultura 

Familiar e dá outras providências. As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto 

foi aprovado por unanimidade. 
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Projeto de Lei nº 39/2025 – denomina e inclui no sistema viário a Rua das Taquareiras e dá 
outras providências. O Projeto ficará aguardando em virtude da audiência pública no dia 
11/08.  

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: DEJAIR agradeceu aos colegas pela aprovação do projeto 38 
da causa animal e agradeceu ao Executivo por encaminhar o projeto de indicação do 
vereador e também agradeceu ao secretário Ismael que ajudou na elaboração do projeto 
junto com as protetoras da causa animal, ficando uma Lei aplicável. ARLEI falou do orgulho 
de ser bombeiro voluntário durante seis anos, disse que aprendeu muito e agradeceu a 
todos os bombeiros pelos ensinamentos, que leva para a vida. Arlei comentou que a vida do 
bombeiro não é fácil, embora muitas vezes os caminhões da corporação estejam no pátio 
parados, eles passam muitas madrugadas frias e chuvosas estavam salvando vidas e 
trabalhando em prol da comunidade, enquanto a população está no conforto de suas 
casas... Arlei aproveitou que o Comandante estava presente no Plenário para lhe agradecer 
e falar do seu orgulho pelo trabalho realizados pelos bombeiros. Arlei lançou um convite para 
a comunidade que ainda não conhece as instalações do Corpo de Bombeiros, para que faça 
uma visita... MARLI solicitou um ofício ao Patrão do CTG Harmonia Gaúcha, Sr. Rafael 
Gabrysch para que repasse os cumprimentos às prendas, prendinhas, piá, piazito, guri, 
referente ao concurso ciranda cultural integrado da 30ª região tradicionalista. VOLNEI 
solicitou o envio de ofício para o Consepro parabenizando a entidade pelos 45 anos de 
existência, em especial ao Vasco e ao Laerte que praticamente revezam a presidência, uma 
vez que ninguém quer assumir, e eles trabalham por amor a camisa e outro ofício solicitando 
que comuniquem a Casa Legislativa de quando é feita a prestação de contas. Volnei 
comentou sobre a apresentação do PPA, e disse que não é uma audiência pública e sim 
uma apresentação, mas que a Câmara com certeza irá fazer uma audiência com horário 
onde as pessoas podem participar... MARCIO solicitou o envio de ofício ao Consepro, 
sugerindo que a diretoria analise a inclusão no Plano de Trabalho do repasse de auxílio aos 
servidores inativos que retornaram a ativa. Outro ofício para a secretaria de obras 
solicitando que encontre uma solução para a Rua São Borja com a São Carlos no Bairro 
Concórdia, onde bem na esquina corre esgoto a céu aberto (ali tem somente 01 terreno). 
Marcio comentou sobre o atendimento na secretaria da saúde na UBS Central, onde 
estagiários fazem o atendimento e sugeriu que tivesse uma pessoa com mais experiência 
para orienta-los e auxilia-los no atendimento, a fim de dar as informações corretas à 
comunidade. Marcio falou da importância do estagiário, que está ali para aprender, mas 
muitas vezes não tem conhecimento para dar as respostas. Marcio comentou sobre uma 
ligação da saúde, feita para uma paciente, questionando a mesma do porquê liga para 
Vereador quando precisa de algo, e disse que o Vereador é a voz do povo, que vai nas 
casas pedir apoio nas eleições, e quando tem demandas, o Vereador questiona e cobra... 
Marcio disse que quanto ao secretário da saúde não tem nada a falar, pois sempre lhe 
auxilia, mas a pessoa que ligou, disse que irá verificar quem foi. Marcio solicitou um ofício 
para a secretaria de obras para RGE, a fim de que verifiquem na Rua Encantado com a São 
Pedro bem na esquina, tem um coqueiro encostando na rede de luz e volta e meia cai a 
energia. Comentou sobre os guardas nos portões das escolas, e disse que está aguardando 
a resposta. Comentou sobre a Praça Bom Jardim, e disse que tem esgoto ao lado da quadra 
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de areia de vôlei, e a bola sempre cai dentro desse esgoto, sugeriu colocar uma cerca de 
contenção. Marcio disse que também já solicitou para que fossem colocadas mais 
churrasqueiras nas praças Bom Jardim, Ildo Meneghetti e perto da pista de bicicross, 
inclusive falou que na praça que fica nos arredores da pista de bicicross, não tem torneira e 
colocar um banheiro no local e uma quentinha e bebedor. RODRIGO parabenizou o 
Comandante do Corpo de Bombeiros, presente no Plenário e falou do Consepro, o qual foi 
criado através da Lei 392/1980, ou seja, 45 anos. Rodrigo falou da satisfação da aprovação 
da lei que trata da proteção dos animais. IVANIR falou sobre saúde pública, e disse que na 
quinta-feira da semana passada foi baixada uma idosa de 85 anos no hospital, e os 
responsáveis por ela procuraram o Vereador pois ela precisava de transporte para fazer um 
exame em São Leopoldo, e segundo o diretor do hospital, a ambulância chegou tarde e o 
exame teve que ser reagendado para hoje, segunda feira. A paciente teve que permanecer 
internada, uma vez que a médica somente iria libera-la após o exame. Ivanir questionou 
sobre o número de ambulâncias que estão operando, e disse que o Marcelo estava de 
férias, e por isso conversou com a Makele e ela disse que tinha duas ambulâncias e as duas 
estavam ocupadas no dia. Ivanir disse que recebeu outra demanda durante a semana 
relacionada a saúde, de uma paciente de 72 anos de idade e que está desde o dia 1º de 
abril aguardando uma consulta com urologista. Ivanir disse que foi atrás e verificou qual o 
procedimento e lhe passaram que provavelmente a consulta seria em outubro... Ivanir pediu 
informações com relação ao asfalto da Avenida Bom Jardim, que foi feito através de recurso 
que o partido dos Republicanos conseguiu junto ao Estado, porém passando pela avenida, 
assusta a quantidade de buracos na via, e perguntou quen fiscaliza isso, pois é desperdício 
de dinheiro público, e falou que em dois anos ficou desse jeito e pediu ofício para a 
secretaria de obras para que verifique se ainda tem garantia da obra. ARMANDO agradeceu 
a presença do comandante Everton que gentilmente veio à Casa e prestar informações e 
disse que parecem coisas tão corriqueiras e banais no dia a dia, mas a pressa e a falta de 
conhecimento levam a tantos acidentes, falou que muitas pessoas, letradas, passando por 
acidentes que não precisavam acontecer. O presidente também agradeceu a presença do 
comandante Everton. E disse que na quarta passada foi na reunião da brigada militar, a qual 
foi na comunidade católica, e para quem vai e vê os números, que estão baixos, devido ao 
trabalho dos profissionais (brigada militar, bombeiros, polícia civil) ... E disse que Ivoti não é 
tão tranquilo assim, mediante os números apresentados, tem muitas ações que são feitas 
para diminuir os números. O Presidente citou de exemplo o uber para pessoas que estão 
fora do Município, e muitos não aceitam a viagem para Ivoti, porque não conhecem a pessoa 
que estão levando, e tem a blitz na entrada de Ivoti, onde alguns motoristas de uber foram 
presos junto com o passageiro, trazendo drogas ou estava fichado e o motorista do uber 
sem saber e a brigada também não sabia se o uber era da quadrilha, vai preso para 
responder e se defender, mesmo não tendo culpa... O presidente parabenizou o Executivo 
por estar finalizando o caminhódromo até a Colônia Japonesa, onde foram plantadas 
cerejeiras para ficar mais bonito. Cleiton lembrou que havia pedido câmeras de vídeo na 
área de lazer da Praça São José, um pedido de dois anos, e foi informado que irão 
providenciar. Cleiton comentou sobre a saúde, disse que sua mãe que tem ferimentos na 
pele (pele muito fina) está há um ano fazendo tratamento (curativos) e agora após esse 
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período, finalmente acharam a pomada certa. Disse que ao levar ela para fazer os curativos, 
acabou conversando com o Marcelo, secretário da saúde, e ele lhe disse que a maioria dos 
atendentes são concursados. Também falou que o atual prefeito está dando treinamentos 
aos servidores para atendimento ao público. O presidente se referiu a fala do Vereador 
Marcio e falou que teria que ter o nome do estagiário e principalmente da pessoa que ligou 
para a paciente... Cleiton disse que sempre orienta a sua mãe, de falar quando é mal 
atendida, de pegar o nome da pessoa, é só o que precisa e depois vai atrás e fala com os 
responsáveis. O Presidente encerrou a presente Sessão e convocou a todos para a próxima 
no dia 11/08 às 18h para a audiência pública e após a Sessão Ordinária, e para constar, eu 
ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a 
qual, após ser lida e aprovada, será assinada pelos senhores PRESIDENTE e 
SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 
 
 
 
 

                       CLEITON BIRK    
                  Presidente do Legislativo                                    
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